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 استعمال قوانين الغازات لتعيين الوزن الجزيئي: 

وتعتبر طريقة تعیین الوزن الجزيئي باستخدام قوانین الغازات من أفضل الطرق المستعملة في حالة  

 المواد التي يمكن دراستها في الحالة الغازية وتنطبق علیها قوانین الغازات. 

𝑃 𝑉من القانون العام للغازات:                           = 𝑛 𝑅 𝑇 

𝑛ولدينا           =  
𝑊

𝑀𝑤
𝑃 𝑉ومنه                   =

𝑊

𝑀𝑤
 𝑅 𝑇 

 هي عدد المولات، nهي الكتلة الجزيئیة،    wMهي كتلة الغاز، و   Wحیث: 

𝑃وبإصلاح العلاقة نحصل على:         =
𝑊

𝑉
 

𝑅 𝑇

𝑀𝑤
 

𝑑هي         dوبما أن الكثافة  =  
𝑊

𝑉
 

𝑃فان العلاقة تصبح:         = 𝑑 
𝑅 𝑇

𝑀𝑤
            𝑑 =  

𝑃 𝑀𝑤

𝑅 𝑇
              ⟸    

ونستنتج من هذه العلاقة انه يمكن تعیین كثافة أي غاز من معرفة كتلته الجزيئیة وضغطه ودرجة  

 حرارته، أو يمكن الحصول على الكتلة الجزيئیة للغاز من معرفة كثافته تحت شروط معینة.  

 مزج الغازات وقانون دالتون للضغوط الجزئية:

م، من المعروف أن  1801القانون بسلوك مزيج من الغازات، وضعه العالم دالتون عام يتعلق هذا 

ن الغازات تتألف من جزيئات الغازات قادرة على الاختلاط بشكل حر مع بعضها البعض وبالنسب كافة، لأ

ئات غاز متباعدة عن بعضها بمسافات كبیرة نسبیاً، وما من شيء يعیق حرية انتشار جزيئات غاز ما بین جزي

آخر. لذلك لابد من دراسة الضغوط الجزئیة للغازات المشكلة للمزيج. فعند مزج غازين أو اكثر لا يتفاعلان 

لو أنه شغل هذا الحجم فیما معاً في إناء واحد، فان كل من هذه الغازات يكون له ضغط جزئي مساوٍ لضغطه 

 الجزئیة لهذه الغازات، أي أن:  بمفرده، ويكون الضغط الكلي للمزيج مساوياً لمجموع الضغوط

𝑃𝑡 = 𝑃1 + 𝑃2 + 𝑃3 + ⋯ … 
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 6الشكل 

عن هذا   انحرافوينطبق قانون دالتون على الغازات المثالیة، أما بالنسبة للغازات الحقیقیة فیحدث 

 القانون بسبب حدوث نوع من التجاذب بین جزيئاتها. 

ً أبعضها البعض، ونه لدينا مزيجاً من عدة غازات لا تتفاعل مع  أواذا فرضنا   ، V  قدره  نها تشغل حجما

 V. ولنفرض أن كل غاز يشغل الحجم  Tوأن درجة الحرارة   1n،2n ،3nوأن عدد مولات الغازات هي: 

 بمفرده، فانه يمكن تحديد الضغط الجزئي لكل غاز من العلاقة التالیة: 

𝑃1 𝑉 = 𝑛1 𝑅 𝑇             1 

𝑃2 𝑉 = 𝑛2 𝑅 𝑇            2 

𝑃3 𝑉 = 𝑛3 𝑅 𝑇           3 

𝑃1)ويكون الضغط الكلي للمزيج:        + 𝑃2 + 𝑃3) 𝑉 = (𝑛1 + 𝑛2 + 𝑛3) 𝑅 𝑇 

𝑃𝑡 𝑉ومنه:                                  = 𝑛𝑡 𝑅 𝑇             4 

 نحصل على:   4على العلاقة  1واذا قسمنا العلاقة 

𝑃1

𝑝𝑡
 =

𝑛1

𝑛𝑡
   =   𝑋1  

على العدد الكلي للمولات  1عدد مولات الغاز رقم  :بالكسر المولي للمكون الأول، وهو  1Xيدعى 

المكونة للمزيج. وينطبق هذا أيضا على كل المكونات الأخرى للمزيج، ويكون المجموع الجبري للكسور المولیة  

𝑥1مساوياً الواحد:                     +  𝑥2  +  𝑥3 = 1 
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 الغازات الحقيقية عن قانون الغازات العام وعلاقة فان دير فالس: انحراف

ذكرنا أن القوانین الساابقة التي تمت دراساتها لا تنطبق إلا على الغازات المثالیة ، أي عند إهمال قوى 

التجاذب ، وإهمال الحجم الحقیقي لجزيئات الغاز. ولكي نطبق قوانین الغازات المثالیة على الغازات الحقیقیة ، 

خال عوامل تصااحیح على تلك القوانین لتصاابح لابد من الأخذ بعین الاعتبار الأمور التي أهملت ، أي يجب إد 

قاابلاة للتطبیق على الغاازات الحقیقیاة . وكاانات أكثر المحااولات أهمیاة هي التي قاام بهاا العاالم فاانادرفاال  حیاث 

 خذ بعین الاعتبار ما يلي:أ

 الحجم الذي يشغله الغاز: –آ 

لقاد تم اعتباار حجم الغااز هو نف  حجم الوعاء المتواجد فیاه، وذلك عناد الضااااغوط المنخفضااااة حیاث 

أهمل الحجم الحقیقي لجزيئات الغاز. ولكن بازدياد قیمة الضااغط، فان المسااافة بین الجزيئات تصااغر وتصاابح 

يشاغله الغاز ولا يمكن  من الحجم الذي  معینةولذلك فان حجم الجزيئات الحقیقي يشاكل نسابة    بعضاها،قريبة من 

 الحجم الحقیقي للغازات.  bحیث أن    ( V – b )ويصبح الحجم   إهماله،

 قوى التجاذب ما بين الجزيئات: –ب 

إن قوى التجااذب ماا بین الجزيئاات سااااوف تعیق حركاة تلاك الجزيئاات الغاازياة المتجهاة بااتجااه جادران 

وقد تبین أن   Xالضااغط المفروض نيرياً بمقدار  الإناء للاصااطدام به، وهذا بدوره يساابب ضااغطا أقل من  

 قیمته تتناسب طرداً مع مربع التركیز :

2CX   

 وبما أن التركیز يتناسب تناسبا عكسیا مع الحجم وطرديا مع عدد المولات فان:

V

n
C

 

                       ومنه يمكن أن نكتب:         
2

2

V

n
X  

وبتحويلها الى علاقة مساواة تصبح:            
2

2
.
V

n
aX = 

 ثابت تناسب وله قیمة خاصة لكل غاز ، ومنه يصبح الضغط بعد إدخال عامل التصحیح :  aحیث أن  
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2

2.

V

na
P + 

 العلاقة:وبتعويض هذه القیم بمعادلة الغاز الكامل تصبح 

TRnbV
V

na
P ..)).(

2

2.
( =−+ 

تتعلق بشااكل    bو  a وتساامى هذه العلاقة بعلاقة فاندرفال . ولابد من الإشااارة إلى أن قیم الثوابت  

 سلوك بعض الغازات الحقیقیة عن السلوك المثالي: انحرافيبین  7الحرارة. والشكل بدرجة كبیر 

 

 7الشكل 

 الغازات في الصيدلة:على تطبيقات 

: نساتخدم لهاذا الغارض مزياج مان الغاازات، يتألاف غالبااً هاذا المزياج مان ثنائاي أكساید تمييـع الغـازات - 

، حیاث نقاوم بتبرياد الغاازات وبعاد التبرياد (كلورو فلورو كربونالفريون )الكرباون، والآزوت، ومركبات 

ن قاوة الرواباط بیان الجزيئاات  نطباق الضغاط الاذي يزياد ما، الاذي ياؤدي إلاى خفاض الطاقاة الحرارياة

عندماا يخارج الساائل مان البخااخ يتحاول إلاى غااز  ويساتطیع حال الماواد الدوائیاة.   یتحاول الغااز إلاى ساائلف

بالماادة الدوائیاة( وهاذا يسامح بانتشاار الادواء علاى سااحة واساعة.    لأناه يتحارر مان الضغاط )ويكاون محمالاً 

علاى الجلاد والأغشایة المخاطیاة كماا تساتخدم     aerosolاذه البخاخاات )والتاي تسامى بالحالُالات  (تساتخدم ه

 لعالاج الرباو.
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 أهمية تمييع الغازات: 

 سهولة استخدامه في أشكال صیدلانیة، كبخاخات الربو والحروق.  – 1 

للاستخدام الطبي، كأسطوانات الأكسجین  يستخدم لضغط أحجام كبیرة من الغازات بعبوات صغیرة  – 2

 والآزوت السائل.

جل الامتصاص السريع للمادة الدوائیة، بحیث لا تمر خلال الكبد أتأثیر الدواء بشكل موضعي مباشر من  – 3

 وبالتالي تجنب الاستقلاب الكبدي. 

ت الإسعافیة وخاصة لمرضى  انتشار واسع للمادة الدوائیة خلال فترة قصیرة جداً وهو مهم جداً في الحالا – 4

 الربو من أجل توسیع القصبات الهوائیة.  

اي أكساید الكرباون والأكساجین حیاث نقاوم بقیااس ضغطهماا اعتمااداً علاى ئا نغاازات الادم: وهماا غااز ث  -5

ً   ،قاناون هناري   وضغاط غااز ثنائي  mmHg 85ويكاون الضغاط الطبیعاي للأكساجین فاي الادم مسااويا

 حیاث أن أي تغیار فاي الضغاط يشایر إلاى وجاود مشااكل فاي الرئتیان.  mmHg 45 -35أكساید الكرباون  

 


